

ушовъ въ горло и проколовъ на-смерть. Купцы перепалисё всѣ, она и говорить: „Не бойтесё, это самой разбойникъ и естъ, которой погубивъ у меня мужа и съ масломъ онъ подъѣзжавъ!“.. Тѣмъ и кончилось.

Вельскій у., дер. Прилуки. Зап. со словъ крест. Кузьмы Анфимова 90-е годы.

26. Иванъ Царевичъ.

Жиль-былъ царь, у царя родивсё сынъ Иванъ Царевицъ, и такая-то родиласё безупокоица, что не могли укацеть не бабки, не матки, не крестовыя божатки, и садивсё (тогда) кацеть самъ царь и говоривъ таковы слова: „спит-ко, мое цядо милоѣ, дитя любимое, выростешь большой и я тебя жоню на Марьѣ-красѣ, на черной косѣ, тремъ маткамъ доцька, сорока бабушкамъ внучька, тридцети братцамъ сестра!“ Вотъ онъ сутки спить, другіе спить, на третыи пробудится и тово пуще заревитъ. Садилисё кацеть бабки, матки и крестовыя божатки и не могли ево укацеть. Садивсё кацеть самъ царь и говорить ему таковы слова: „спит-ко, цядо мое милоѣ, дитя любимое, выростешь большой и я тебя жоню на Марьѣ-красѣ, на черной косѣ, тремъ маткамъ доцька, сорока бабушкамъ внучька, тридцети братцамъ сестра!“ Вотъ онъ сутки спить, другіе спить, на третыи пробудится и тово пуще заревитъ. (Въ 3-й разъ повтореніе того-же). Выростаетъ Иванъ Царевицъ отъ двухъ годковъ до трехъ, отъ трехъ до пяти, отъ пяти до десети, отъ десети до двадцети и похаживаетъ по улоцькѣ, пинаетъ шишецьки и пнувъ одну онъ бабушкѣ на задворинкѣ въ оконенку. Вотъ бабушка забиласё по-плець въ окно и говорить: „Экой ты, Иванъ Царевицъ, у меня изломавъ оконенку, а у меня и починить-то не на што!“ Сунулъ Иванъ Царевицъ руку въ карманъ и достаетъ злата-серебра и подаетъ бабушкѣ починить оконенку. Бабушка и баетъ ему: „вотъ какъ ты родивсё; Иванъ Царевицъ, и такая была безупокоица, что тебя кацели и бабки, и матки, и крестовыя божатки — не кто не могъ укацеть, и садивсё тогда твой батюшко царь самъ кацеть и говоривъ таковы слова: „спит-ко, мое цядо милоѣ, дитя любимое, выростешь большой и я тебя жоню

на Марьѣ-красѣ, на чорной косѣ, тремъ маткамъ доцька, сорока бабкамъ внуцька, тридцети братцямъ сестра, а теперь и въ поминѣ нѣть, што жонить на этой нивистѣ“.

Иванъ Цяревицъ воротивсе въ свой домъ и спрашивавшъ у своею батюшко: „Што-жо, батюшко, ты ладилъ меня жонить на Марьѣ-красѣ, на чорной косѣ, когда садивсѧ кацеть, а нынѣ и въ поминѣ нѣть, што жонишъ меня на этой нивистѣ?... „Волей поѣду жонитсѧ, и неволей поѣду этой нивѣсты добиратсѧ. Царь на это нечего не сказавъ. Иванъ Цяревицъ обсѣдлавъ, обуздавъ своею доброво коня и поѣхавъ во-далеце-далеценько, за тридевять земель, за тридевять морей, въ эко-то царство. Жхавъ онъ сутки, другіе и третыи и наѣхавъ на бѣлъ-шатерь полотняный и просітсѧ подъ окномъ ноцевать: „Господи, помилуй! Дома-ли хозеинъ?“ Отворила старушка оконенку и говорила таковы слова: „Я живу 90 лѣтъ, мимо меня не конной не проѣзживавъ, не пѣшой не прохаживавъ, птица не пролетывала, звирь не прорыскивалъ, а какъ ты смѣль подъ моимъ окошкомъ колотиться?“ „Эй, бабушка, я не по охотѣ, а по неволѣ!“ — Ну, скажись-жо, какихъ (ты) родовъ, какихъ городовъ, каково отца-матери сынъ и какъ тебя зовутъ? говорить бабушка. Онъ на отвѣтъ ей сказавъ: — Эй, бабушка! сначала пусти ноцевать, напой, накорми и спать повали, я тебѣ тутъ разскажу, какихъ родовъ, какихъ городовъ и каково отца-матери сынъ!“ Она пущала ево ноцевать, напоила, накормила, послала постельку и спать уложила. Вотъ и сѣла къ нему въ зголовье и стала у ево спрашивавъ; онъ сказался, какихъ родовъ и какъ зовутъ по имени. — Куда-жо ты, Иванъ Цяревицъ, поѣхавъ? — Я, бабушка, поѣхавъ жонитсѧ. — На какой нивѣстѣ, говоритъ? — Я поѣхалъ жонитсѧ на Марьѣ-красѣ, на чорной косѣ, тремъ маткамъ доцька, 40-а бабкамъ внуцька, 30-мъ братцямъ сестра. — Ну, говоритъ, дитя, ты далеко забираешься, я, говоритъ, ей бабушка; тибѣ будетъ на три года юздитъ по бабушкамъ, рукописанье отбирать, она безъ согласія единой бабушки не пойдетъ. Молись Спассу да ложись спать, — утро веcера мудреняя“. Она знала всѣхъ своихъ сестеръ и написала ему сорокъ безъ двухъ грамотокъ. Онъ по-утру вставаетъ ранѣхонько, обувается глядѣхонько и умывается билѣхонько, сѣвъ, позавтракавъ, грамотки взявъ и садився

на своео доброво коня и поѣзжаетъ опеть въ путь, во дороженьку.

Сутки јдеть, другіе јдегь и наѣхавъ на бѣль-шатерь полотняной и просится ноцевать такъ-жо, какъ и у первой бабушки: „Господи, благослови и освободи отъ темной ноци! Бабушка! пусти ноцевать... „Она такъ-жо сказала, что я живу 80 лѣтъ, мимо меня не кто не проѣзживалъ, иѣшой не прохаживалъ, птица не пролетывала, а какъ ты смѣль подъ моимъ окномъ колотитьсѧ? „Я, бабушка, єду не по охотѣ, а по неволѣ; когда меня пристигла темная ноць, то долженъ я колотитьсѧ подъ твоимъ окномъ.“ Она стала опеть спрашививать, какихъ онъ родовъ, какихъ городовъ и какдво отца-матери сынъ? — „Запусти, бабушка, напой, накорми и спать ували, тогда я тибѣ скажусь!“ Она запустила ево, напоила, накормила и спать увалила и стала ево спрашивывать. Онъ сказалсѧ, что зовутъ ево Иванъ Цяревицъ. Куда-жо ты, говорить, поѣхавъ? — Поѣхавъ я жониться.“ „А на какой нивѣстѣ? — „На Марьѣ-красѣ, на чорной косѣ (и т. д.)“ Далѣко, говорить, ты, дитя, забираешьсѧ, тибѣ будетъ на три года по нашимъ бабушкамъ јздить, она безъ рукоприкладства единой бабушки не пойдетъ.“ Онь на отвѣтъ ей сказавъ: „за тобой дѣло станеть-ли, нѣть-ли, а за тѣми дѣло не стало: у меня сорокъ безъ двухъ грамотокъ въ карманѣ ужъ.“ Бабушка говоритъ: „за тѣми сестрами дѣло не стало, и за мною не станеть“. Она сейчасъ написала грамотку свою и отдала ему.

По-утру вставаетъ Иванъ Цяревицъ ранѣхонько, обувается глядѣхонько, умывается билѣхонько, сѣвъ позавтракавъ; потомъ садивсѧ на своео доброво коня и поѣхавъ во путь, во дороженьку. Сутки јдеть, другіе и третыи јдеть. Скоро сказка сказывается, да не скоро дѣло діется! Пріѣхавъ онъ въ городъ и прямо угодивъ на ту фатеру, куда она, эта нивѣста ходить каждый день въ гости (къ бабушкѣ), и просите опеть ноцевать. Бабушка эта тоже спрашиваетъ ево, какихъ онъ родовъ и городовъ и какъ зовутъ по имени? Онъ сказался. — Куда-жо ты поѣхавъ, Иванъ Цяревицъ? — Я, бабушка, поѣхавъ жониться на Марьѣ-красѣ, чорной косѣ (и т. д.). — Она вотъ сейчасъ отъ меня изъ гостей. Но какъ-жо, тибѣ будетъ на 3 года јздить по нашему брату, бабушкамъ, она не выйдетъ безъ нашево

рукоприкладства.— Да, бабушка,— отвѣцляетъ Иванъ Цяревиць, за тобой дѣло станетъ-ли, нѣть-ли, а сорокъ безъ одной грамотки у меня ужъ въ корманѣ.“ — Ну, говоритъ, за тѣми сестрами дѣло не стало, за мной не станетъ.“ Подписала и она грамотку. Вотъ онъ переноцевалъ у бабушки этой ноцьку, по утру сряжаетъ она Ивана Цяревиця въ свое цвѣтно платье и отправляетъ ево во Божью церкву и наказъ ему наказываетъ: „Ну, Иванъ Цяревиць, придешь во Божью церкву, Господу Богу помолись, на всѣ четыре стороны поклонись и увидишь, твоя нивѣста стоитъ о лѣвой крылосъ, и зайди ты впередъ её и поклонись: „здраствуй, Марья-краса, чорная коса, тремъ маткамъ доцька (и т. д.). Я тебя поздравляю: ты моя жона, а я твой мужъ!“ Онъ такъ и сдѣлавъ, какъ сказала ему бабушка. Марья-краса и закрицяла своимъ богатырскимъ голосомъ: „эй, братья, хватайте! Што за невѣжена надо мной надсмѣхаетсё. Онъ и пошовъ изъ церкви вонъ и зачали братья его хватать; но онъ былъ могучій богатырь, за которово брата хватить: за руку—рука прочь, за ногу—ногу оторветъ, не могли схватить, изуродовавъ ихъ. Приходитъ къ бабушкѣ. Бабушка ево и спрашиваетъ: что тамъ діется?“ „Ой, бабушка, я едвадва живой осталсё“, и розсказавъ тутъ ей все. Ноцевавъ єщо ноцьку. По-утру опеть отправляется въ ту-же церкву. Бабушка ему говоритъ: „сево-дни двоемъ пуще закричить“. Онъ опеть то-же самое продѣлываетъ, што и въ первой разъ; братья не могли ево схватить, только изуродовались. Ноцевавъ и въ третій разъ, походить онъ въ ту же Божью церкву, а бабушка ему наказываетъ: „вставай ты у ее о правую руку и молитесь всю обидню заодно, и когда пойдете изъ церкви на паратное крыльцо, она впередъ тебя зайдетъ и поклонитсё, скажотъ: „милости просимъ, Иванъ Цяревиць, ко мнѣ въ палату хлѣба-соли покушать!“ Ты на это не отвицяй ничево. Она пойдетъ въ улицу, а ты въ другую, за ней не ходи; эти улицы сойдутся, она опеть зайдетъ впередъ тебя и поклонитсё, но ты опеть за ней не ходи, сойдитесь опеть въ третій разъ, она поклонитсё и скажетъ: „што-жо, Иванъ Цяревиць, мной брезгуешь, што-ли? Милости просимъ ко мнѣ въ палаты хлѣба-соли покушать!“ Тогда ты за ней иди“. Онъ такъ все и сдѣлалъ, какъ велѣла ему бабушка: пошовъ за ней и гостивъ цѣлые сутки и

дала она ему отъ себя росписку: пойдешь ты, Иванъ Царевичъ, по край синя-моря темными дремуцими лѣсами и возьметъ тебя скука, нападетъ на тебя тоска, подумаешь, что я јїздила столько времени, а нищево не выїздила, тогда ты вынь эту росписку, распечатай и прочитай и увидишь, что передъ тобой будетъ... Вотъ приходитъ Иванъ Царевичъ къ бабушкѣ изъ гостей, та и спрашивается ево, что выходивъ?—Онъ отвицѣвъ: кажется, бабушка, я нищево доброво не выходивъ.—Однако, говорить, что на-нибудь выходивъ?—Дала она мнѣ отъ себя только одну росписочку.—„Ну, дитя, дѣло ладно -- за росписочкой будетъ и сама!“

Вотъ онъ, заворотя оглобли, отправляется во путь, во дороженьку къ дому. Живъ сутки, живъ двои и јдеть по край синя-моря и взяла ево скука и тоска: онъ и подумавъ своимъ умомъ, чтобы эту росписочку распечатать? Взявъ да и распечатавъ.

— Я давно, говорить съ тобой! И встала передъ нимъ Марья-краса, черная коса, и другъ дружкѣ онъ тутъ обрадали и раскинули бѣлополотняной шатерь, попили, поѣли, повеселились и разоставили кровати тесовыя, разослали перины пуховые и легли они спать, опочинъ держать со пути, со дороженьки. Ноцю Марья-краса, черная коса, раскидаласѣ, разметаласѣ, и заспали онъ богатырскимъ сномъ оба, а мимо ихъ идутъ двѣ поленицы. Она была очень прекрасна и завидна, одинъ изъ нихъ и говоритъ: „ахъ, братъ, намъ бы съ этакой красавицей поспать!“ а другой отвицѣвъ: вотъ что сдѣлаемъ: „этому Ивану Царевичу отсыкѣмъ ноги и сволокѣмъ за ракитовъ кустъ“. Отсыкли ноги, подрѣзали подколѣнныя жилы и легли съ ней спать: одинъ по-сторону, другой—по другую. Она отъ богатырского сна пробудиласѣ, этому чуду дивиласѣ — лежала съ однѣмъ, а теперь стало двоѣ? и своими богатырскими долонями щелкнула ихъ въ одно мѣсто и осталась отъ нихъ одна грезь. Она тутъ стала жить по-край синя-моря и называется честной вдовой, родила она двухъ сыновей и питала ихъ у своихъ бѣлыхъ грудей и сверхъ тово акридою и дикимъ мѣдомъ, и выросли у ее ужъ рѣжіе сыновья и стали онъ ходить за охотою и подстрѣливать гусей, лебедей и сѣрыхъ маленькихъ утицъ, и кормили свою матушку. Вотъ она имъ

однажды наказъ наказываетъ: говорить — дити мои милые! можотъ вы найдете (нападете) двоё на одново, вы одново пошибете, сразите съ ногъ, но вы не порите у ево грудей бѣлыхъ, не закрывайте оцей ясныхъ, а спросите у ево про роды, про племени, какихъ онъ родовъ, какихъ городовъ и какъ ево зовутъ? А если онъ скажется, что Иванъ Цяре-вицъ, то не троньте, это вашъ отецъ, а мой мужъ. [Въ это время у рассказчика замѣчаю слезы на глазахъ]. Они и отправились и видять, что на этотъ кустъ, гдѣ онъ лежавъ, прилетѣла птица и говорить человѣцескимъ языккомъ: „ахъ, Господи! какую сево-дни даль росу, кто бы умывсё и даль бы Богъ безглазому зринѣ, безногому—ноги!“. Услышавъ Иванъ Цяре-вицъ эти слова птицы и вышоркаль этой росой себѣ ноги и вышло на ноги изпѣленіе, и пошовъ онъ по-край синя-моря и встрѣтивъ этихъ двухъ поленицъ (сыновей), двоё одново пошибли и большой братъ вынимаетъ вострой ножъ-кинжалъ и ладить ему вспороть груди бѣлые и закрыть оци ясные, малый же братъ стоитъ и говоритъ: „ахъ, братъ, што намъ матушка наказывала, не велѣла спороть груди бѣлые и закрыть оци ясные, а велѣла спросить про роды, про племени, каково отця-матери сынъ и какъ по имени зовутъ?“ Онъ на отвѣтъ имъ таковы слова сказавъ: „если бы я на васъ сидѣвъ, то не спросилъ бы я у васъ про роды, про племени, изпоровъ бы вамъ груди бѣлые и закрывъ бы оци ясные!“ Они на то не разсерди-лисѧ: „Однако, доброй человѣкъ, скажи-ко намъ, какихъ ты родовъ, какихъ городовъ и какъ тебя зовутъ?“ Онъ ска-завсё. Вотъ онъ брали ево за бѣлы руки, цѣловали въ уста сахарныи и называли ево батюшкомъ. Туть онъ другъ дружкѣ обрадили и пошли къ бѣлому шатру и встрѣцаетъ ево яона: „ахъ, говоритъ, Иванъ Цяре-вицъ, какъ ты на-граявъ надо мнай!“ Онъ на отвѣтъ ей сказавъ: „не я на-граявъ надъ тобой, нашлись такие злые люди и подрѣзали мои подколѣнныи жилы и сволокли меня подъ ракитовъ кустъ!“ Она ему сказала: „я тогда отъ сна пробудилася, лѣ-жилася съ однѣмъ, а стало двоё, я ихъ своими долонями сцѣлкнула въ одно мѣсто, отъ нихъ только грязь осталась; не довго они и нажили, коли насъ разлучили...“ Вотъ они туть другъ дружкѣ обрадили и поѣхали къ своему батюшку, въ свое царство, и взяли съ собой сыновей. Встрѣцаетъ

ихъ батюшко необыцайной радостью и спрашивается: „Цядо мое милое! кто это у тебя есть—братья-проводники или кто?“—„Нѣть, батюшко, это ужъ сыновья мои!“ И пуще тово царь обрадивъ, стали жить да быть и теперь живутъ....

27. Федоръ Царевичъ..

Былъ у царя одинъ сынъ, звали его Федоръ Царевичъ. Вотъ отецъ и мать ево умираютъ, онъ остается въ малыхъ лѣтахъ, вотъ выростаетъ онъ до 20 лѣтъ и время приходитъ то, что надо жениться. У ево на дворѣ жили три служанки, и выходитъ первая служанка и говоритъ таковы слова: „Возьми, Федоръ Царевичъ, меня въ замужество: я мастерица хлѣбы пекчи!“ Онъ думавъ-подумавъ самъ себѣ: „что-жо мнѣ экая братъ, мнѣ печоново не прійтъ“. Отъ той нивѣсты отказалася. Выходитъ вторая служанка и говорить: „возьми, Федоръ Царевичъ, меня въ-замужъ: я мастерица шить“. Онъ опеть думалъ-подумавъ: „что-жо мнѣ въ такой—и шитово не износить“. Отказалася и отъ этой. Приходитъ и третья служанка и тоже говорить: „возьми, Федоръ Царевичъ меня въ-замужъ: я тибѣ принесу 9 сыновъ, ясныхъ соколовъ, и у каждого сына во лбу ясное солнышко, по косицамъ часты мелки звѣздоцкы, въ затылкѣ свитѣль мисацъ, по локоть руки въ золотѣ, по колѣно ноги — въ серебрѣ“. Вотъ онъ и задумавъ ее взять, этакой нивѣсты, говорить, мнѣ не добраться, этакихъ сыновей мнѣ не народить, это будетъ украшеніе царству. Веселымъ пиркомъ да и за свадебку. Женивася Федоръ Царевичъ; живеть съ ней годъ и приживъ ей брюхо, она родила ему трехъ сыновей; царскіе роды (родственники) не досмотрели, кто такой родивася и первой служанки матку въ бабки созвали побабничать, въ банкѣ помыть. Она и понесла злобу на Федора Царевича, что её доць не взялъ, и снесла этихъ сыновей въ цисто полѣ и принесла отъ польской суки трехъ псовъ и говорить ему: „вотъ, Федоръ Царевичъ, не взялъ моей-то доцери, гляди-ко—отъ суки-то три пса и родились!“.

Федоръ Царевичъ собираясь всѣхъ князей, бояръ, рядовыхъ солдатовъ и всю чернеть и ладитъ жону казнить. Она была до всяково народу добродительна и стали тутъ ево